

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央巡回指导组培训会议召开

新华社北京9月6日电 第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央巡回指导组培训会议6日在京召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神,研究部署第二批主题教育督促指导工作。

会议强调,中央巡回指导组要充分运用第一批主题教育督促指导的经验成果,牢牢把握巡回指导的特点规律,认真履行工作职责,不断提高督促指导工作质量水平,确保各项目标任务落实到位。

中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组及办公室有关负责同志、第二批主题教育中央巡回指导组全体成员参加会议。

杭州亚运会火炬传递8日开启 火炬手2022名 途经浙江11个地市

据新华社杭州9月6日电 (记者胡佳丽、崔力)6日,杭州亚运会火炬传递主题新闻发布会在亚运会主媒体中心新闻发布厅举行。记者从发布会上获悉,杭州亚运会火炬传递启动仪式将于8日上午在西湖涌金公园广场举行,共有106棒火炬手参与当日传递。随后火炬将在湖州、嘉兴、绍兴、宁波、舟山、台州、温州、丽水、金华、衢州依次传递,20日回到杭州完成最后一站传递。

据悉,将有2022名火炬手参加火炬传递。火炬手选拔主要面向亚奥理事会和亚洲其他国家(地区)奥委会、中国奥委会、杭州亚组委、浙江省内各地市等,主要通过组织推荐的方式选拔。其中,30名火炬手通过线上“争当亚运火炬手”主题活动抽签产生。

杭州亚运会火炬传递指挥中心副指挥长杜作锋介绍,火炬手中年龄最小的14岁,最大的84岁,女性732名,基层一线代表1219名,先进模范人物代表1069名,体育工作者代表275名,另外还有一定数量的少数民族代表、港澳台胞代表和残疾人代表。本次火炬传递通过线上线下相结合的方式。6月15日亚运会火种采集仪式后,杭州亚运会“数字火炬手”线上传递活动在“智能亚运一站通”平台同步启动。目前,“亚运线上火炬传递”主题活动已遍及国内外40多个城市,亚运公益互动超7.6亿人次,“数字火炬手”人数已达8400余万。

国家医保局: 将逐步扩大国家目录 涵盖的耗材类别

据新华社北京9月6日电 (记者彭韵佳、沐轶城)国家医保局日前印发《关于做好基本医疗保险医用耗材支付管理有关工作的通知》,明确对于通用名管理较为成熟的耗材类别,将逐步制定全国统一的国家目录,并逐步扩大国家目录涵盖的耗材类别范围。

通知明确了纳入医保支付的耗材范围,加强医疗服务价格项目与医用耗材支付管理联动,逐步将未被纳入医疗服务项目价格构成的一次性医用耗材按规定纳入医保支付管理范围。对于原则上临床价值不高、价格或费用远超基金和患者承受能力的医用耗材,以及非治疗性康复器具等不得纳入医保支付范围。在加强医保准入方面,通知明确各省份通过规范的评审程序,将符合条件的医用耗材按程序纳入目录,并鼓励优先将符合现行支付政策的集中采购中选耗材纳入目录,探索对独家或高值产品通过谈判等方式准入。



2023中国国际数字经济博览会开幕

9月6日,在2023中国国际数字经济博览会上,工作人员向参观者介绍特斯拉机器人。当日,2023中国国际数字经济博览会在河北石家庄开幕。本届数博会主题为“工业互联网赋能千行百业,数字经济引领高质量发展”,聚焦工业互联网创新发展。

我国首次约4000米深海电磁联合探测地质实验获突破

据新华社广州9月6日电 (记者马晓澄、李嘉乐)中国科学院南海海洋研究所近期与中国地质大学(北京)科研人员合作,在南海中央海盆水深约4000米处,进行了我国第一条跨洋中脊深海底部电磁与大地电磁联合探测剖面实验,标志着我国在复杂的深海地形条件下,大功率人工源电磁探测技术取得了进一步突破。

据介绍,实验于今年7至8月举行,整个剖面长度近100公里,共有16个接收测点,取得了质量较好的电磁数据。

海洋电磁法是一种重要的探测海底地质结构的方法。此前,国际上少数单位具备在深海中开展人工源电磁与大地电磁联合探测的成熟技术和装备。近20年,经国内多家单位研究学者长期不懈的努力,我国在海底电磁场观测、大功率人工源电磁发射、电磁法海上作业技术、数据分析与处理等领域取得了重要进展。“这次探测实现了用一条地球物理剖面同时探测浅部地壳和深部地幔电阻率结构的目标,将显著提升我国利用海洋电磁法探测海底地质结构和资源的实力。”电磁联合探测航次负责人姜峰说。

新技术、新趋势、新机遇

——2023年服贸会盘点

2023年服贸会 达成成果1100余项

线下参展企业国际化率超20%

9月6日

以“开放引领发展 合作共赢未来”为主题的 2023年中国国际服务贸易交易会闭幕

本届服贸会在成交项目、投资、战略协议、权威发布、首发创新和联盟平台等7方面 共达成1100余项成果

促成了日本荏原集团在京新设总部、北京建工在“一带一路”国家建设项目等成果

本届服贸会

线下参展企业国际化率 超过20%

包括

- 500余家世界500强、行业龙头企业
- 覆盖28个服务贸易前30强国家和地区

为期5天的服贸会

举办了15.5万平方米的展览展示

200多场论坛洽谈等

线下参展企业2400余家

线上参展企业6700余家

新机遇: 国际合作深度融合

截至6日中午12点,本届服贸会累计入场近28万人,共达成1100余项成果,国际参与度和影响力进一步提升。80余个国家和国际组织以政府或总部名义设展办会;吸引500多家世界500强和行业龙头企业,线下参展企业国际化率超过20%……发展服务贸易不是“闭门造车”,服贸会“国际化”属性愈发突出。

本届服贸会上,境内外嘉宾聚焦服务贸易便利化、“一带一路”合作、科技创新、文旅新业态等前沿热点话题研讨交流,彰显各方开放合作、共享机遇的积极意愿。

扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,扩大电信、旅游、法律、职业考试等服务领域对外开放,放宽服务业市场准入,有序推进跨境服务贸易开放进程……一系列务实新举措,释放鲜明的开放信号,也对海内外服务贸易供应链意义重大。

王受文表示,商务部将加快推进《服务贸易国内规制参考文件》在世贸组织框架内生效实施,并将持续创新发展机制,持续优化发展环境,继续落实落细已有政策措施,引导外资加大在现代服务、节能环保、研发创新等领域的投资力度。

与会嘉宾达成共识:全球数字经济服务贸易、绿色服务贸易正成为推动服务贸易增长的重要领域;旅游市场快速复苏,为经济增长注入新活力;各国要深化服务贸易多领域合作,共同助力世界经济增长。

联合国驻华协调员常启德表示,服务贸易是一座“桥头堡”,众多利益方都能从中获益,未来应当为服务贸易注入更多活力。各国应当进一步加强国际合作,在更加规范、公平的服务贸易环境中实现共生共赢。

新华社“新华视点”记者 舒静 谢希瑶 周圆 潘洁 郭宇婧 吉宁 (新华社北京9月6日电)

戕害世界 罪行累累

——起底美国军事霸权

“这个国家是通过残忍无情、毁坏灵魂的战争建立起来的。认清了这一点,才能理解美国的过去与当下。”德国历史学家霍尔格·霍克在《美国的伤痕:独立战争与美国政治的暴力基因》一书中写道。

美国建国和发展史同其进行战争和扩张的历史步调吻合。美国,自独立240多年来,带着其殖民基因和帝国梦想,经过持续不断的战争和军事扩张行为,从北美一隅的新兴政权,演变为全球军事霸权,并凭借霸权行霸道、施霸凌。

无数事实告诉世人,美国恃强凌弱、巧取豪夺的军事霸权行为违背和平与发展大势,给许多国家带来巨大浩劫与无穷危害,是世界动荡不安的主要根源,是威胁人类社会文明进步的最大挑战。

“天定命运”: 支撑霸权的精神假想

美国自诩为“山巅之城”,美国人自视为“上帝选民”,认为美国是一个拥有“天定命运”的国家。数百年来,美国人以此为美国军事扩张和军事霸权赋予了所谓“合法性”和“神圣性”。

根据新华社国家高端智库发布的《起底美国军事霸权的根源、现实与危害》报告(简称报告),美国依靠武力等不断扩张,借美墨战争、美西战争等向西、向海扩张,经两次世界大战崛起为全球超级大国,于冷战后形成一家独大的单极霸权。在美国走向全球军事霸权的历程中,“天定命运论”始终在为美国发展和巩固军事霸权提供着精神假想与行动借口,不断影响着美国的政策和行为——不仅是美国历史上使用军事手段开疆拓土和暴力迫害原住民的依据和借口,也是美国20世纪以来争夺世界主导地位、输出价值观和对外武力干涉的思想根源。

美国外交学者乔治·赫林就曾指出,从驱逐美洲原住民、夺取墨西哥三分之一领土,对菲律宾宾人和波多黎各人实行殖民统治,到2003年入侵伊拉克,“美国对其‘伟大使命’的认识一直被用来合理化其武力扩张”。

此外,美国人还在不断试图给自己的扩张行为寻找理论依据。美国的社会达尔文主义者称,国家也与自然界一样,遵循弱肉强食、适者生存的规律。国际关系学者们则提出霸权稳定论、民主和平论等,鼓吹美国主导的世界单极体系能带来持久和平。

报告认为,事实上,这些论调都经不起历史和现实的检验,无论如何变换用语,都是为美国军事霸权和利益辩护、服务的理论,其内核都反映出美国黷武、扩张、干预、道德粉饰的帝国思想。

软硬兼施: 维系霸权的百般手段

“战争已经成为这个国家历史中不可分割的一部分。与其说美国从建国开始便一直进行战争,倒不如说是战争本身造就了美国。美国所打的战争成就了今天的美国,也将塑造未来的美国。”法国历史学家托马·拉比诺这样描述美国与战争“牢不可破”的关系。

战争和军事行动是美国维持军事霸权地位的最直接手段。美国在其240多年历史中,仅有不到20年没有打仗,堪称世界历史上最好战的国家。通过一场场战争,美国铺设了覆盖全球的军事基地作为控制世界的战略锚点,将拉美和加勒比国家视作“后院”,控制中东等欧亚大陆地缘政治咽喉,把军队部署至非洲,通过军事手段控制重要资源和原料。

美国智库昆西治国方略研究所2021年一项研究显示,目前,美国在海外80个国家和地区设有750个军事基地,几乎是美国驻外使领馆和使团数量的3倍,每年运行成本或高达550亿美元。仅从2001年开始,海外军事基地支持美国在至少25个国家发动战争或军事行动。

报告指出,为维护全球军事霸权,美国不仅通过发动或介入战争、铺设全球军事基地网等显性手段进行直接控制,还通过构建同盟体系、利用规则机制等隐性手段进行间接控制。

以1949年北约成立为标志,美国开始着手打造军事同盟,之后又建立了美菲、美日、美韩等双边同盟,企图以结盟取得

整体军事力量优势从而威慑对手,实现自身政治和安全利益。如今越来越多的国家发现,同盟体系实为美国维护军事霸权的工具,作为“盟友”不得不服从美国意志。正如德国联邦议院议员塞维姆·达代伦所说:“美国想要的不是盟友,而是忠诚的仆从。”

各类规则和机制则是美国隐形控制的另一个重要手段,例如利用《出口管理条例》《武器出口控制法》等法律法规构筑军民两用及军用品管制体系;设立《原子能法》等特定领域立法;建立或主导诸如“巴黎统筹委员会”“导弹及技术控制制度”“瓦森纳安排”等多边机制。而这些国际规则和机制的存在本质上服务美国安全利益。

近年来,美国人还炮制了“基于规则的国际秩序”这一说辞,用来美化包装霸权主义。俄罗斯战略规划与预测研究所所所长亚历山大·古谢夫指出,美国刻意保持“基于规则的国际秩序”定义的模糊性,因为这些所谓的“规则”越不具体,美国就越能对其随意“装扮”。一旦有国家违背美国的意愿,美国就会指责其“违反规则”,就有理由对其进行惩罚。

无尽伤害: 滥施霸权造成的灾难

“我们可以有一面特别的国旗——我们的国家也可以这样做:我们可以只保留我们惯常的国旗,把白色条纹涂成黑色,用骷髏标志代替星星。”1901年,美国作家马克·吐温曾写下这样的文字来谴责美国在菲律宾发动战争,血腥屠戮的帝国主义行为。

美国军事霸权驱动的战车带来了无休止的伤害。征服印第安人的战争,直接抹去了数百万印第安安人的文明;菲律宾殖民战争,20万至100万菲律宾人死亡;朝鲜战争,300多万平民死亡;越南战争,200万平民死亡;伊拉克战争,20万至25万平民死亡……根据美国布朗大学“战争代价”项目今年公布的数据,“9·11”事件后,美国在全球至少85个国家发动战争或“反恐行动”,已直接导致包括43.2万平民在内的超过94万人死亡,3800万人流离失所或成为难民。